

(上接A1版)

——探索开辟新兴赛道,服务轻工新质发展。目前,轻工新业态、新职业加速涌现,数字化、智能化、适老化成为职业发展的新方向,要探索开辟数字化职业技能新赛道。巩固现有工业机器人系统运维员、电子商务师等5项数字技能竞赛,结合落实国家《轻工业数字化转型实施方案》,聚焦数字化人才培养需要,大力申办新的数字技能大赛,推动数字技术赋能轻工业发展。要探索开辟适老化职业技能新赛道。落实国家银发经济发展战略,探索开展适老用品设计、适老场景规划、适老用品制作等职业技能大赛,推动银发产业发展壮大。要探索开辟传统职业技能新赛道。巩固品酒师大赛中的白兰地品酒新赛项、发展工业互联网安全运维新赛项,细分多年赛项中的职业技能要素,研发申办传统产业创新发展急需新职业技能的新赛道,服务轻工传统产业创新升级。

——全力开展世赛选拔,登上世界人才高地。要切实做好世赛选拔工作,高标准高水平组建轻工代表队。发挥行业协会、专业院校作用,选出技艺一流、敢于拼搏的顶尖选手,发挥行业优势,为选手提供训练平台,按照世赛选拔标准,集训提升选手技能,力争入围世赛,夺取优异成绩。让轻工代表队走出更多世界冠军,引领轻工技能人才向世界人才高地奋勇进发。

——深入开展以赛促训,推动“技能照亮前程”。轻工大赛要坚持以赛促训,引导企业开展培训,引导从业者参加培训。要将大赛标准转化为培训内容,将大赛经典案例融入培训教材,推动轻工培训持续优化升级。要充分发挥培训对职业技能竞赛的基础作用。2024年,轻工各大赛组织针对性培训600多场。这些培训提升了选手竞赛技能,填补了知识盲点,提高了竞赛适应度,为选手发掘潜力、释放才能奠定了良好基础。轻工大赛要全面加强培训,将培训贯穿于赛前、预赛、决赛全过程。

程,为选手高质量竞技提供支撑。要推动轻工行业赛训融合、训用结合,让职业技能大赛成为照亮从业者“技能前程”的“灯塔”。

刘小昶在致辞中表示,轻工技能竞赛是服务轻工强国建设、深化产业工人队伍建设改革的重要举措。中国轻工业联合会和中国财贸轻纺烟草工会对做优轻工职业技能竞赛,加快轻工技能人才培养高度重视,过去一年,双方聚焦“当好主人翁、建功新时代”主题,突出技强轻工底色、增加创新办赛成色,提升竞赛品牌亮色,合力推进轻工技能竞赛实现新进展、取得新成效。中国财贸轻纺烟草工会将进一步密切与中国轻工业联合会的协调配合,聚焦“八大轻工”建设,通过拓宽新赛道,强化大宣传、加快育人才,深化技强轻工品牌,续写轻工竞赛“新图景”。

大会对获得2024年“全国轻工技术能手”荣誉称号的优秀选手进行表彰。大会授予中国陶瓷工业协会等5家单位“2024年全国行业职业技能竞赛轻工大赛优秀组织单位”荣誉称号,授予河北省总工会等17家单位“2024年全国行业职业技能竞赛轻工大赛突出单位”荣誉称号,授予邯郸市教育局等23家单位“2023—2024年度全国行业职业技能大赛轻工技能人才培育突出贡献单位”荣誉称号。大会还对全国行业职业技能竞赛轻工大赛优秀裁判员进行表彰,并为一批获奖代表授牌。

第四届全国工业设计职业技能大赛冠军选手代表、广州市轻工技师学院教师郑永康,优秀组织单位代表、中国眼镜协会副秘书长康颖,轻工大赛突出贡献单位代表、怀仁市工信局局长尹高峰,轻工人才培育突出贡献单位代表、邯郸市教育局副局长齐晓兵,轻工大赛优秀裁判员代表、上海周虎臣曹素功笔墨有限公司总经理杜弘先后进行交流发言。

大会期间,还举办了全国行业职业技能竞赛轻工行业国家级裁判员培训班,近650人参加培训。会议同期还召开了世赛选拔赛工作会议。

广西凌云县一季度工业经济发展势头强劲

本报讯(记者 刘晓磊)今年以来,广西壮族自治区凌云县坚持把“招大引强”作为工业强县的动力之源,强化服务抓企业调度、综合施策抓重点项目、量质提升抓企业培育、积蓄动能抓招商引资,全力以赴推动全县工业经济高质量发展。

凌云县充分发挥工业产业专班牵头作用,紧紧围绕重点工业产业,深度谋划工业项目,及时把握项目建设进度、投资项目开竣工情况等信息,扎实做好项目全生命周期服务,加快推进工业项目签约落地、开工建设、竣工投产达产。同时,凌云县坚持培育和引进并重,推动优质工业企业升规入库,不断扩大规模以上工业企业生产规模,进一步加大政策支持、资金扶持及用水、用电、原材料能源等的帮扶力度,持续鼓励支持工业企业加强科技创新,全力做好规模以上工业企业培育工作。

此外,凌云县紧抓“两广”合作、东西部协作等机遇,围绕该县自然资源优势、产业基础优势、营商环境优势等方面,紧盯重点工业产业,绘制产业链招商引资图谱,成功引进年产能20万立方米多层生态板项目、40万千瓦集中式共享储能项目、年产能10万立方米高端原木生态板项目、年产能80万立方米阻燃板及超强刨花板项目、凌云九洞岭风电场项目、凌云沙里云盘山风电场项目、凌云东和风电场项目、凌云加尤风电场项目等重大工业项目。

据统计,今年1月—3月,凌云县实施区市县重点工业项目9个,计划总投资额达43.91亿元,同比增长28.9%;共签约重点工业项目3个,计划总投资额达17.86亿元,同比增长36.8%。截至目前,凌云县共培育科技型中小企业26家、高新技术企业3家、战略性新兴产业企业10家。

聚焦陕西

陕煤运销集团3月煤炭销售运输多项指标增长

本报讯(记者 樊春勤 □ 杨龙)陕煤运销集团3月份煤炭销售2471.8万吨,环比增长8.8%。其中,多项指标增长。

该公司凝聚产销协同合力,强化信息分享,协调矿井以多样化品类助销,以稳定煤质提效。3月集团混煤平均热值同比提高82大卡。该公司及时对

接西安铁路局,争取配车主动和运费优惠,提高煤炭发运量,3月铁路发运煤炭1236.9万吨,环比增运14%。同时,该公司持续推进仓下装车、公转铁和集装箱发运,发挥陕煤多式联运优势,灵活调整运输结构和发运流向。3月省外和省内煤炭铁路运量环比分别增运13.7%和15.6%。

陕煤运销集团蒲白分公司

一季度西南煤炭供应同比增长14.85%

本报讯(记者 樊春勤 □ 潘瑾高)一季度,陕煤运销集团蒲白分公司向西南地区发运煤炭同比增加14.85%,全力保障了西南区域煤炭稳定供应。今年以来,该公司坚持“产运销”协同机制,密切跟踪煤炭生产、装车、发运及到站全流程动态,确保资源供

应稳定充足,做到“稳存量、提增量”双线推进。

针对西南地区客户用煤特点,该公司对重庆区域重点客户进行走访调研,实时掌握民生用煤企业煤炭接卸效率、日发电耗煤量及库存等情况,不断完善“精准对接—动态调整—高效落实”的闭环管理体系。

“高比表面及皮芯结构纤维材料与环保制品的研发与产业化”项目:

找到让“小笔头”流畅出墨的“大奥秘”



图为王兆伦正在进行纤维笔头划线性能测试。

□ 本报记者 刘元

为什么有的记号笔出水不均,甚至用力甩能甩出墨水?笔头用久了为什么会胀开并出现毛边?答案的关键在于纤维笔头制造技术。当下,上述记号笔行业痛点有望得到解决。

近日,由温州大学、无锡盛烁特邦新材料科技有限公司、东华大学、温州

市爱尚文具有限公司和贝发集团股份有限公司5家单位联合研发的“高比表面及皮芯结构纤维材料与环保制品的研发与产业化”项目获得2024年度中国轻工业联合会科学技术进步奖一等奖。

中国轻工业制笔材料重点实验室主任、温州大学教授王兆伦向记者介绍,纤维笔头是记号笔类产品的关键

食品包装“变身记”

包装不仅是食品的容器,更是信息传递的媒介。食品包装上的标签有助于消费者在选择食品时做出更明智的决策。近日市场监管总局出台的《食品标识监督管理办法》,将与新修订的《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》同步实施,并设置两年过渡期。新发布的标准将对消费者产生哪些影响?未来,食品包装又将迎来什么样的变革?本报推出“食品包装‘变身记’”系列报道,探寻新标准下食品行业发生的变化。

□ 本报记者 闫利 文/摄

“最近去超市买东西,放眼望去产品标签都是‘0’。”4月24日,在北京市丰台区物美超市,消费者刘女士看着货架上各式各样的调味品感慨地说。

事实上,最近的食品包装确实迎来了大变化。《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》(GB 7718—2025)明确,预包装食品不允许再使用“不添加”“零添加”等用语对食品配料进行强调。这项规定给相关企业留出两年过渡期,从2027年3月16日开始执行。过渡期内,市场和消费者对“零添加”产品的态度如何?

部分消费者选购困扰不减反增

1升的老才臣“零添加”特级酱油原价29.9元,折扣价16.99元;1.75升的王致和“零添加”料酒原价14.9元,折扣价10.99元;两瓶420毫升的东湖“零添加”老陈醋原价15.9元,折扣价12.99元……

记者走进超市调味品区域,放眼看去,与货架上贴着的打折标签相比,产品标签上的“0”更引人注目。与此同时,工作人员时不时地向在货架前停留的消费者推荐“零添加”产品。

记者在采访中发现,各种包装上带有“零添加”字样的产品也让消费者在购买时产生疑问。

一位70多岁的老奶奶在选购产品时就说:“怎么感觉包装上都是‘零添加’,是出新产品了吗?”在工作人员的介绍下,她才发现,好像品牌也没变,就是包装上多了醒目的“0”。

无独有偶,一对不经常做饭的情侣在选购料酒时也遇到了不知道买什么的困惑,“我们周日想做鸡肉,家里里料酒都是两年前的了,就准备重买一瓶,结果发现,到处都是‘零添加’,工作人员给我们推荐的也是‘零添加’。但国家不是出台规定说‘零添加’不允许再用了吗?”

记者与30余位在调味品售卖区域停留的消费者交谈后发现,近半数人对货架上大面积的“零添加”产品产生疑惑,并表示增加了他们的选购困难。一位消费者表示,工作人员虽然会推荐说配料表很干净,但不同工作人员推荐的产品不一样,想找个没有“零添加”标签的产品挺难。

彻底消失可能还需3—4年

“新标准虽有两年缓冲期,但释放的洗牌信号却很明显。面对新标准的

实施,如果不把库存清掉的话,未来此类产品很难进入流通领域。可以预计,今后两年各品牌的产品将做力度较大的促销,尤其是在节假日,以加速整个库存的清理。”中国食品产业分析师朱丹蓬说。

新标准发布后,调味品等“零添加”集中区采取了各种各样的办法清理库存。有工作人员表示,“打折促销、买一赠一等活动在各大超市都很普遍,我们在推荐产品时也会优先推荐‘零添加’。”

“‘零添加’不会马上消失,而且我估计很可能还需要忍受3—4年。”科信食品与健康信息交流中心主任钟凯接受记者采访时表示,为了让企业有足够的空间消化已经印刷好的标签,同时也让他们有时间进行新配方研发,国家标准发布后通常会有“过渡期”,两年的过渡期内,国家鼓励企业提前采用新标准,但企业可以“赖着不走”,继续按老标准生产,且

配件,当时,我国的制造技术与外国存在显著差异,笔头属于多孔纤维制品,由纺织纤维经粘结后制成,由于专用材料的缺乏,制造过程中无法对孔隙等关键参数进行科学控制,产品的性能和质量不能得到保证,与此同时制造过程中产生的环保问题也十分严重。但我国是全球最大的记号笔生产、消费、出口国之一,在此背景下,研发笔头专用特种纤维,控制并减少笔头制造过程中的污染问题迫在眉睫。

该项目涉及多个专业领域,国内没有相关理论基础,且由于笔头用纤维在纺织纤维制造领域占比非常小,合适的纺织纤维配套企业很难找,每次试验成本较高。在这种情况下,王兆伦坦言,“研发团队面临的最大挑战是如何找到不同领域的专家和企业进行协同攻关,实现整合。”最终,经过一系列努力,项目在高比表面和皮芯结构纤维的设计、制备及高效自动化制造装备等多个方面取得突破。

这项技术能为使用者提供哪些便利呢?

“首先,记号笔出现断墨、出水不均的现象减少。纤维笔头上有很多孔隙,墨水是通过这些孔隙流出的,原有技术难以控制孔隙大小,因此记号笔如果使用大颗粒墨水容易造成出水不均和断墨,这项技术可以有效控制孔隙,将笔头与墨水进行有效匹配。”王

预包装食品新规

让“零添加”成为过去时



消费者在选购调味品

产品在保质期内都可以合法销售。多数食品的保质期在1年内,但也有不少是2年的(比如罐头),因此理论上“零添加”的产品还有3—4年可以销售。至于现在已经在市面流通的“零”产品,可以堂而皇之继续销售。但不管怎么说,留给“零添加”的时间不多了。

钟凯补充道,有些“0”是法规标准已有明确规定,比如“0糖”“0脂”“0能量”等。这些属于“营养声称”,有明确定义及标注要求。再比如“无碘盐”,食盐标准也有具体规定,便于消费者选择。这类“0”不受影响。

朱丹蓬认为,新标准的出台践行了整个国家高质量发展的战略,匹配了行业需要净化“零添加”乱象的刚需。同时,标准也起到很好的指导作用,让企业更加明晰产品的宣传口径和未来创新升级迭代的方向。“对于消费者来说,新标准保障了消费者的最大权益,是利国利民的举措。”朱丹蓬说。

新标准发布后,调味品等“零添加”集中区采取了各种各样的办法清理库存。有工作人员表示,“打折促销、买一赠一等活动在各大超市都很普遍,我们在推荐产品时也会优先推荐‘零添加’。”

“‘零添加’不会马上消失,而且我估计很可能还需要忍受3—4年。”科信食品与健康信息交流中心主任钟凯接受记者采访时表示,为了让企业有足够的空间消化已经印刷好的标签,同时也让他们有时间进行新配方研发,国家标准发布后通常会有“过渡期”,两年的过渡期内,国家鼓励企业提前采用新标准,但企业可以“赖着不走”,继续按老标准生产,且

记者了解到,国际陶艺工作室创建于2016年,前身是景德镇陶瓷学院与美国阿弗雷德大学、西弗吉尼亚大学共同创办的国际陶艺夏季工作营。

作为景德镇陶瓷大学国际交流活动的重要平台,国际陶艺工作室秉持“以项目促进文化交流,以交流提升学术水平”的国际化发展目标,以国际艺术家驻场创作及师生交流、长短期项目、交换项目、研学修研项目等作为景德镇陶瓷大学国际交流的纽带,促进陶瓷大学的国际化发展。

“每年我都会到景德镇住几周,听讲座、看展览,跟不同的国家的陶艺家交流学习。”来自刚果(金)的陶艺家姆万加·斯坦尼斯说,“我希望能学到更多,并将所学教给我的非洲学生。”

像斯坦尼斯这样的“洋景漂”在国际陶艺工作室还有很多。近年来,景德镇陶瓷文化底蕴吸引着世界各地陶艺家来到景德镇,再现了“匠从八方来,器成天下走”的盛景。国际陶艺工作室的国外驻场艺术家已成为“洋景漂”的重要组成部分,他们通过多元的陶瓷艺术交流渠道与广泛的传

用陶瓷文化讲好中国故事

婧婧告诉记者,国际陶艺工作室创建于2016年,前身是景德镇陶瓷学院与美国阿弗雷德大学、西弗吉尼亚大学共同创办的国际陶艺夏季工作营。作为景德镇陶瓷大学国际交流活动的重要平台,国际陶艺工作室秉持“以项目促进文化交流,以交流提升学术水平”的国际化发展目标,以国际艺术家驻场创作及师生交流、长短期项目、交换项目、研学修研项目等作为景德镇陶瓷大学国际交流的纽带,促进陶瓷大学的国际化发展。

景德镇陶瓷大学相关负责人表示,近年来,学校高度重视国际化发展,一直致力于对陶瓷文化的国际化传播,不断推动陶瓷文化的国际交流与合作。学校将此次成功入选为契机,深化陶瓷教育领域的国际合作和人文交流,进一步发挥基地的示范引领作用,通过举办更多高质量的国际教育交流活动,用陶瓷文化讲好中国故事,传播好中国声音。

“从三宝国际陶艺村到乐天陶社,星星之火慢慢散开,然后引发陶溪川、三宝窑谷等各个区域的裂变,‘洋景漂’在这里学习交流,进而认识中国文化、认识中国。”在婧婧看来,“洋景漂”或留下创业、或回到自己国家、都会促进陶瓷扩宽国际化视野、促进文化交流。

公告栏

拍卖公告

我公司接受委托,于2025年4月29日上午10时在中拍平台(https://pmainai.ca123.org.cn)以网络竞价形式公开拍卖标的:七台河市茄子河区水利总站拟确权机械设备,共计4台件(明细见见评估报告),整体拍卖,拍卖参考价143000元。展示日期、地点:2025年4月20—28日在标的物所在地进行展示,联系人:郭先生,联系方式:15045251567。报名登记手续:1.请在中拍平台上完成注册登记并进行实名认证(个人:身份证原件企业:营业执照、法人身份证);2.拍买人所持的证照必须一致,否者报名审核不予通过;3.参与竞买人所持的证照必须一致,否者报名审核不予通过;4.报名登记并交纳保证金500元。(领取竞买资料并签署竞买协议);5.拍卖保证金账号:23050169551000019000。开户行:中国建设银行七台河市分行户名:黑龙江省祥掌拍卖有限责任公司。登记地点:七台河市桃山区桃北街道府路260号(市城管局旁)祥掌拍卖。报名截止日期:2025年4月29日9时。咨询电话:0464-8845555,15619471111。微信公众号:七台河祥掌拍卖有限责任公司。

拍卖公告

黑龙江省宏昌拍卖有限公司受嫩江经开区委托,定于2025年5月6日10点,在中拍平台对委托人所标的报废彩钢瓦一批进行公开拍卖;受东宁公路养护中心委托,定于2025年5月10日上午10点在中拍平台对委托人所标的报废车辆进行公开拍卖;报废车辆展样至5月9日。有意者请联系拍卖公司,签署竞拍合同及须知并接受拍卖条款的约定,办理竞拍手续。咨询电话:18846185256。

2024年4月29日

拍卖公告

我公司定于2025年5月6日9:00,14:00在中拍平台(https://pmainai.ca123.org.cn)公开拍卖废旧化工设备一批。即日起开始组织预展,物资所在地:河北省石家庄市。有意竞买者请联系拍卖公司办理竞拍手续。电话:13516139804。特别提示:办理竞拍登记截止日期为2025年5月16时,竞买保证金于截止日期前交纳指定期。咨询电话:13516139804。

2025年4月29日

拍卖公告

我公司于2025年4月1日每件(标的)的资产竞价时间以竞拍须知时间为限,在“中拍平台”举办拍卖会,现公告如下:1.标的名称:字画篆刻、文玩艺术品、食品酒水、茶叶、保健品、日用品、机器设备、3c数码、手机靓号、房产等。2.标的展示时间:6:00-18:00。3.标的展示地点